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Nagrody dla che¢tnych...

Czes¢. To kolejny numer gazetki szkol-
nej. W poprzednim numerze ktéry nosit ro-
boczy tytut ,,Na bani”, oprocz kilku artyku-
tow zamiescitem treningowe pytania z ob-
szaru motoryzacji. Niestety nikt z Was, kto-
rzy pobrali gazetke nie przestat odpowiedzi.
Z tego tez powodu nie mialem motywacji,
zeby pisa¢ dla Was kolejnych numerow. Ale
zbliza si¢ juz wielkimi krokami kolejna edy-
cja naszpikowanego wypasionymi nagroda-
mi konkursu Young Car Mechanic, organi-
zowanego przez firm¢ INTERCARS. Warto
przypomnie¢, ze dzigki pracy wielu uczniow
ZS nr2 we Wroclawiu, motywowania siebie
nawzajem 1 wkreceniu si¢ do zabawy jeden
z uczniow dostat si¢ do potfinatu, a zajmujac
w nim szdste miejsce otrzymal bardzo cen-
ne, przydatne w zyciu zawodowym nagrody!

Plan mam taki. Napisz¢ dla Was w tym
numerze tylko jeden artykul, zamieszcze
kolejny test oraz najwazniejsze — LINK do
zalogowania si¢ w konkursie Intercarsu. Je-
zeli chcecie mie¢ gazetke szkolng 1 zdoby¢
nagrody, kt(’)rych pula za p(’)lﬁnaiy 1 finaty

INFORMATOR
KONKURSOWY

Dla kazdego ucznia ZS nr 2 we Wrocla-
wiu, ktéry zdecyduje si¢ zawalczy¢ w kon-
kursie mam bunus. W poprzednim roku
podczas eliminacji zdobyliSmy sporg baze
pytan, jakie zadaja podczas testow. Znamy
rowniez zadania z zeszlorocznego finatu.
Wiadomo, ze co roku sg nieco inne, ale zna-
jomos$¢ zagadnien utatwi Wam przygotowa-
nia. Mato ktora szkota w kraju tak si¢ przy-
ktada do zwigkszenia szans swoich uczniow,
docencie to!

Mozecie wpisywac link z ramki na dole
tej strony do przegladarki swojego
smartphone albo na komputerze, jak wolicie.
Jezeli chcecie ode mnie pomocy w postaci
testow z zeszlego roku, zarowno z INTER-
CARS, jak i1 grupy Borowska Fighters, pisz-
cie do mnie na adres email:

borowska.fighters@gmail.com

Jak wam nie wchodzi w telefonie adres, to
na podany wyzej adres napiszcie do mnie, to
Wam przesle link bezposrednio na poczte.

http://testy.intercars.com.pl/ankieta/500584/young-car-mechanic-2020-etap-1.html
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Odpal auto z pilota TV lub komorki...

Jesli posiadasz niepotrzebny pilot IR
(Infra-red — fale podczerwone) od jakiego$
telewizora badz zabawki, urzadzenia itp.,
twoj telefon posiada nadajnik podczerwieni,
albo chcesz zbudowa¢ malenki pilot, ktérym
na przyktad uruchomisz klakson, rozrusznik
badz szyby w samochodzie, nie bedac we-
wnatrz — ten artykut jest dla Ciebie. Dla bar-
dziej wtajemniczonych polecam wykorzy-
stanie technologii bluetoch zamiast pod-
czerwieni, co zwiekszy dystans sterowania.

Ale przejdzmy do rzeczy. Potrzebne
beda: mata plytka elektroniczna z procesor-
kiem Arduino Nano za mniej niz 10zt, od-
biornik podczerwieni ze starego telewizora
lub sklepu elektronicznego za 2..3zt, kabel-
ki, przekazniki 1 uktad scalony ULN2003,
ktoérego koszt wynosi 1zl. Oczywiscie lu-
townica lub ptytka stykowa, albo staranno$¢
przy metodzie skrecania kabelkow ,,na paja-
ka”. Warto tez mie¢ kabek USB mini:

I teraz tak... Trzeba zastanowiC si¢ jakie
obwody bedziemy chcieli sterowac. Jesli np.
klakson, to ,,wpig¢” si¢ do instalacji moze-
my od strony samego klaksonu w zderzaku
auta albo od strony kierownicy. Wiadomo,
ze wigze si¢ to z demontazem kliku oston
czy czesci, ale chyba dla mechanika czy
elektromechanika nie jest to problem...
Stacyjka od strony wilacznika zaptonu
czy rozrusznika to kwestia odnalezienia w
instalacji jaki§ wtyczek, do ktorych podia-
czyliby$my si¢ ,,na lewo”. Pamigtajcie o izo-
lowaniu wszystkich potaczen, ktore wyko-
nujecie. Nieumiejetne ingerencje w obwody
pradowe moze skonczy¢ si¢ pozarem auta!!!

DO PRZEKAZNIKA

INSTALACJA ORGINALNA

Na powyzszym rysunku wida¢, ze do nasze-
go uktadu podtaczamy tylko jeden kabel, to
znaczy plusowy, ktorym bedziemy sami po-
za autem tragbi¢ (mozna na przyktad zielony)
polaczymy z wyjSciem naszego przekaznika.

Ze stacyjka jest nieco trudniej, bo trzeba za-
roweczka (kontrolka) badz multimetrem
(woltomierzem) sprawdzi¢ na jakim kablu
jest plus przy wiaczonym zaptonie, a na ja-
kim podczas krecenia rozrusznikiem:

DO PRZEKAZNIKA

DO PRZEKAZNIKA

NSTALACJA ORGINALNA

Nasze ,,lewe” podlaczenia tym razem nary-
sowalem na niebiesko. Pamigtaé o izolacji!!!



Tak wiec wyprowadzamy nasze ,,lewe plusy
do jednego miejsca, gdzie chcemy przygo-
towa¢ nasze ,,centrum zdalnego dowodze-
nia”. Moze to by¢ pod schowkiem pasazera,
moze gdzie§ w okolicy skrzynki bezpieczni-
kow pod kierownicg... Generalnie chodzi o
to, zeby te plusy, ktoére uruchamiajg jakies§
odbiorniki, schodzity si¢ w tym naszym cen-
trum. Teraz trzeba je podlaczy¢ do wyjsé
przekaznikow.

Kazdy przekaznik ma 4..5 wyjs¢. Najlepiej
zeby nozki byly opisane liczbami:

30, 87, 86 1 85. Jak jest 87a to go nie wyko-
rzystamy najwyzej. Kazdy kabel, ktory cig-
gnelismy czy to z klaksonu, czy to z jaki$
Swiatel, zaplonu czy rozrusznika musimy
doprowadzi¢ do zacisku 87 oddzielnego
przekaznika. Czyli kazde urzadzenie wia-
czymy pinem nr 87 przekaznika. Tylko nie
taczcie wszystkich urzadzen do jednego
przekaznika, bo to bez sensu!

77/

Kabel z konektorkiem najlepiej zaizolowac
tadnie termokurczliwg rurkg albo tasmg izo-
lacyjna, 1 takie co§ nalozy¢ na blaszke 87
przekaznika.

Teraz trzeba znalez¢ stalego plusa. On jest w
stacyjce (zawsze 12V) ale tez pewnie gdzie$
w okolicach skrzynki bezpiecznikow. Nie-
ktorzy ,,podbierajg” plusa spod pierwszego
lepszego bezpiecznika, ale to nieprofesjo-
nalne... Moze tez spowodowaé pozar, jak
si¢ wepnie od zlej strony, podczas zwar-
cia... Takze ten plus dobrze jest zabezpie-

czy¢ osobnym bezpiecznikiem, jak si¢ znaj-
dzie jaki§ w instalacji:

Zestawy jak powyzej kosztujg grosze w
sklepie samochodowym za rogiem... Albo
dwie wioski dalej u szwagra na podworku ;)

Czyli mamy juz takie potaczenie:

staly + —on  +7 przekaznika
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To jest obwod pradowy przekaznika. Prze-
kaznik jak zadziata (kliknie) potaczy czer-
wony plus (zacisk 30) z zielonym plusem
(zacisk 87) doprowadzonym do klaksonu,
migacza, czy tuby basowej. Moze takze uru-
chomi¢ ,,zapton” jak si¢ potaczy z plusem
od stacyjki — bez kluczyka! Oczywiscie auta
z immobilizerem w kluczyku nie odpala, a
na wlgczonym zaplonie bedzie migaz immo,
silniczek badz inny kluczyk...

Ale jesli to mamy ogarnigte, to okablujmy
reszte obwodu przekaznika: Na 86 podamy
tego samego plusa, co z 30. Mozna je pota-
czy¢.

KLAKSON

Trzeba znalez¢ w aucie punkt masowy i
,,ukras¢” mase z tego miejsca. Sg tam oczka.



Oczyszczony klawalek blachy (do biatego) i
kabel na tzw. Oczku. Pamigtamy, ze jesli
nasz przekaznik ma zacisk 87a to jego zo-
stawiamy niepodtaczonego. Zostat nam za-
tem ostatni zacisk 85. To on spowoduje
,klikniecie”, jak potaczymy go z masg!

KLAKSON

MASA!!!

Ale zeby cala ta nasza elektronika zaczeta
sterowa¢ przekaznikiem, to ten zacisk 85
potaczymy z elektronika, a masa bedzie po-
trzebna elektronice, zeby sama elektronika
»podala” mase na przekaznik w chwili wci-
skania na pilocie odpowiedniego przycisku.

Jak to zrobi¢? A wiec tak: ze zlacza zapal-
niczki trzeba podlaczy¢ tadowarke USB 1
kablem zasili¢ Arduino Nano.

Z jednego z wyj$¢ Arduino trzeba potaczyé
uktad mocy ULN2003 (lub ULN 2803):

——— DO MASY

\ DO ARDUINO

Jesli Arduino zasilacie z tadowarki bezpo-
srednio z gniazdka zapaliniczki, to wystar-
czy jeden z pinéw ,,.D” podtaczy¢ do uktadu
ULN, ponizej przyktad z pinem D2:
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DO ULN2003

Nie pogubiliscie si¢ jeszcze? To spoko, je-
dziemy dalej. Jako ze ukilad ULN2003 to
zestaw scalonych tranzystoréw mocy, to
wystarczy, zeby Arduino malenkim pradem
dato na pin wejsciowy ULN’a 5V 1 juz zasi-
lony poprawnie uktad ULN zaczyna laczyé
nasz przekaznik z masa! Czyli:

KLAKSON

o ULN2003 EReed

MASA PLUS 12V

Prosty program zmieniajacy stany na pinie
D2 spowoduje wlaczanie 1 wylaczanie prze-
kaznika. Juz podaje kod dla tego przyktadu z
jednym przekaznikiem. Jesli zainteresowali-
Scie si¢ tematem, w kolejnym numerze
opowiem jak podtaczy¢ czujnik podczer-
wieni 1 odczyta¢ kody wysytane przez pilot,
aby pilot mogt m.in. odpali¢ samochod!
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r setup coae here, Lo run once:

I to tyle. Jakbys$cie mieli problemy z podigcze-
niem samej elektryki, piszcie.

borowska.fighters@gmail.com

... 1wbijamy kod:

void setup() {
pinMode(2, OUTPUT); // ustaw pin D2 jako wyjscie
}

void loop() {
digitalWrite(2, HIGH); // daj 5V na pinie 2
delay(1000); // czekaj 1000ms (czyli 1 sekunde)
digitalWrite(2, LOW); // daj mase (0V) na pinie 2
delay(1000); // czekaj 1000ms (czyli 1 sekunde)
}

Skompiluj. Wgraj. 1 patrz, jak klakson trabi
przez 1s po czym wylacza si¢ na 1s. Caty czas!

Jakby byt problem z dostaniem Arduino, jaki$ czg-
$ci itp. To poszukajcie sklep na Dworcowej we Wro
albo Electropark. Problemy z dzialaniem programu
czy inne tematy na maila — zapraszam. Ziewam jak
mysle o tym projekcie, bo odpalenie BMW E36 na
dni otwarte naszej szkoly zajeto mi pot godziny...
Takze to nie jest trudne zadanie, tylko trzeba solid-
nie do tego usig$¢. Mam nadzieje, ze si¢ Wam po-
dobato 1 ruszycie swoje cztery litery i co$ poogar-
niacie w temacie. Rejestrujcie si¢ na konkurs Inter-
carsu, link na samym poczatku. Do nastgpnego!

Wojciech Bladek
Nauczyciel z Warsztatow




TEST 11

Zadanie 1.

Aby wymontowac i zamontowac ttoki w czterocylindrowym rzedowym silniku ZI bez jego
catkowitego demontazu nalezy zdemontowac

A. gtowice i pokrywy korbowodoéw.

B. pokrywy korbowoddéw i wat korbowy.

C. gtowice, pokrywy korbowodoéw i wat korbowy.
D. pokrywy korbowodow.

Zadanie 2.

Wykonujac prébe drogowg po naprawie gtowicy silnika, nalezy zwrdéci¢ szczegdlng uwage na

A. regulacje sktadu mieszanki.
B. cisnienie sprezania

C. temperature pracy silnika.
D. osiagane przyspieszenie.

Zadanie 3.

Aby wymiernie oceni¢ jakos¢ naprawy uktadu hamulcowego nalezy

A. zmierzyc sity hamowania.
B. zmierzyc¢ opory toczenia.
C. wykona¢ prébe wybiegu.
D. wykonac jazde prébna.

Zadanie 4.

Podczas obstugi okresowej pojazdu wymieniono materiaty eksploatacyjne w ilosciach podanych
w tabeli. Koszt jednej roboczogodziny to 100 zt, a czas pracy mechanika wyniést 1,5 godziny.
Catkowity koszt ustugi to

- ) Cena jednostkowa
Czesci i materiaty NP llosé
1. Filtr paliwa 40 1 szt.
2. Filtr powietrza 30 1 szt.
3. Filtr oleju 20 1 szt.
4. Olej silnikowy 25 4|
A. 265 zi
B. 215 z
C. 290 zt
D. 340 z
Zadanie 5.

Oznaczenie SAE 80W-90 dotyczy

A. ptynu chtodniczego.
B. ptynu hamulcowego.
C. oleju skrzyni biegow.
D. oleju silnikowego.



Zadanie 6.

Do uzupetnienia czynnika chtodniczego w samochodowej klimatyzacji najnowszej generacji
nalezy zastosowac czynnik o oznaczeniu

A. R-1234yf.
B. R-134a.
€ R12.

D. R-22.

Zadanie 7.

Do pomiaru wartosci sity hamowania w warsztacie samochodowym nalezy uzyc¢

A. manometru.

B. wakuometru.

C. opdZnieniomierza.

D. urzadzenia rolkowego.

Zadanie 8.

Podczas wymiany wahacza poprzecznego ze stopdw lekkich z nadmiernym luzem przegubu
kulistego mozna zastosowacd

A. jedynie element z logo producenta.

B. czes¢ powypadkowa.

C. zamiennik spetniajgcy normy producenta.
D. tanszy zamiennik stalowy.

Zadanie 9.

Numerem "1" na rysunku oznaczono

A. tulejke korbowodowa.
B. stope korbowodu.

C. gtéwke korbowodu.

D. panewke korbowodowsg.

Zadanie 10.

W celu zdiagnozowania braku maksymalnych osigagéw silnika przy petnym otwarciu
przepustnicy, w przypadku, gdy nie wystepuja inne objawy, w pierwszej kolejnosci nalezy
wykona¢ pomiar

A. cisnienia sprezania.
B. cisnienia smarowania.
C. napiecia tadowania.
D. cisnienia paliwa.



Zadanie 11.

Do okreslenia stopnia zuzycia pierscieni tftokowych, ttoka, cylindra i gniazd zaworowych nie jest
wymagany pomiar

A. podcisnienia w uktadzie dolotowym.
B. szczelnosci cylindréw.

C. cisnienia smarowania.

D. cisnienia sprezania.

Zadanie 12.

Przed przystapieniem do analizy spalin nalezy nagrzac silnik tak, aby olej w misie olejowej
osiggnat temperature okoto

A. 90 °C
B UG
LG e
0,30 *C

Zadanie 13.

Filtr oleju silnikowego nalezy wymieni¢

A. jedynie po przejechaniu 10 tys. km.

B. jedynie po przejechaniu 20 tys. km.

C. przy kazdej wymianie oleju silnikowego.
D. co druga wymiane oleju silnikowego.

Zadanie 14.

Najwazniejszg informacja zapisywana w zleceniu przyjecia pojazdu do badan diagnostycznych
jest

A. numer dowodu rejestracyjnego.
B. przebieg pojazdu.

C. numer nadwozia.

D. numer silnika.

Zadanie 15.

Podczas kontroli elementéw uktadu hamulcowego stwierdzono pekniecia wentylowanych tarcz
hamulcowych. W tej sytuacji nalezy je

A. wymienic.

B. przetoczyc.

C. pospawac.

D. przeszlifowac.

Zadanie 16.

Do prawidfowego zamontowania tulei gumowo-metalowej w wahaczu nalezy wykorzystac

A. Sciggacz bezwtadnosciowy.

B. imadito.

C. prase hydrauliczna.

D. koncéwke klucza nasadowego i mtotek.



Zadanie 17.

Naprawa zuzytego watu korbowego polega na jego

A. tulejowaniu.
B. szlifowaniu.
C. polerowaniu.
D. honowaniu.

Zadanie 18.

Do sprawdzenia bicia czopéw gtéwnych watu korbowego nalezy uzy¢

A. srednicéwki czujnikowe;.

B. mikrometru.

C. czujnika zegarowego.

D. srednicowki mikrometryczne;.

Zadanie 19.
Przy wymianie szyby samochodowej nalezy zastosowac szybe

A. rekomendowang przez autoryzowany serwis.
B. ze znakiem homologacji.

C. z logo producenta pojazdu.

D. zalecana przez niezalezny warsztat.

Zadanie 20.

Fotografia przedstawia

A. silnik krokowy (attuator).
B. regulator cisnienia paliwa.
C. zawér powrotny paliwa.
D. pompe paliwa.

Zadanie 21.

Przed montazem nowych tarcz hamulcowych w pojezdzie nalezy

A. przeszlifowac tarcze papierem sciernym.
B. zmierzy¢ grubosc tarcz.

C. wykona¢ pomiar bicia tarcz.

D. tarcze odttuscic.



Zadanie 22.

Przed przystapieniem do pomiaru geometrii két przednich samochodu osobowego pojazd
nalezy ustawic tak, aby kota

A. przedniej i tylnej osi znajdowaty sie na ptytach odcigzajacych.

B. przedniej osi znajdowaty sie na piytach odcigzajacych, a tylnej na obrotnicach.
C. przedniej i tylnej osi znajdowaty sie na obrotnicach.

D. przedniej osi znajdowaty sie na obrotnicach, a tylnej na piytach odcigzajacych.

Zadanie 23.

Luz na kole wystepujacy jedynie w ptaszczyZnie "A" pokazanej na rysunku $wiadczy o
uszkodzeniu

A. tozyska gérnego kolumny MacPhersona.
B. kohcoéwki drazka kierowniczego.

C. tozysk két.

D. sworznia kulistego wahacza.

Zadanie 24.

Maksymalna dopuszczalna réznica sit hamowania pomiedzy kotami tej samej osi wynosi

A.30%
B. 40%
C. 10%
D. 20%

Zadanie 25.

Po wymianie przedniego dolnego wahacza zawieszenia samochodu osobowego niezbedne jest
sprawdzenie

A. sit hamowania.
B. geometrii két.

C. sit ttumienia.

D. oporéw toczenia.

Zadanie 26.

Podczas okresowych badan technicznych pojazdéw ocenia sie stan techniczny

A. zespotéw majacych wptyw tylko na ekologie.

B. zespotéw majgcych wptyw tylko na bezpieczenstwo.

C. zespotdw majacych wptyw na bezpieczenstwo i ekologie.
D. wszystkich zespotéow pojazdu.



Zadanie 27.

Do odczytu i interpretacji btedéw zapisanych w pamieci sterownika pracy silnika nalezy
zastosowac

A. multimetr.

B. klucz serwisowy.

C. komputerowy zestaw diagnostyczny.
D. czytnik kodéw bteddw.

Zadanie 28.

Cena kompletu okfadzin ciernych na os przednia wynosi 120 zt, cena jednej tarczy hamulcowej
wynosi 125 zt, czas wymiany to 1,5 h, a cena jednej roboczogodziny wynosi 100 zt. Catkowity
koszt wymiany tarcz i oktadzin ciernych wyniesie

A. 345 zt
B. 395 zt
Lio2u 2t
D. 470 zt

Zadanie 29.
W celu oceny stopnia zuzycia tulei cylindrowej silnika spalinowego nalezy wykona¢ pomiar jej
grednicy

A. mikrometrem do otwordw.
B. srednicowka czujnikowa.
C. suwmiarka uniwersalna.
D. czujnikiem zegarowym.

Zadanie 30.
Spadek cisnienia w uktadzie smarowania silnika swiadczy o uszkodzeniu

A. pierscieni ttokowych.
B. panewek gtéwnych.
C. ttoka.

D. gtadzi cylindrowe;j.

POWODZENIA!!!






